



变“论资格”为“论能力”

王蔚

“会从取消”竟然成了最近业界的一个高频词,反响之热烈,多少有些出乎意料。

“会从”,简称令局外人几乎懵懂,它特指的是一个再平常不过的职业入门认定——会计从业资格。十二届全国人大常委会第三十次会议11月4日表决通过会计法修正案草案,取消了会计从业资格认定,把会计人员“必须取得会计从业资格证书”改为“应该具备从事会计工作所需要的专业能力”。

将“必须取得”修改为“应该具备”,将“从业资格证书”变更为“专业能力”,官方的解释一言以蔽之,叫做“在依法推进简政放权中迈出新步伐”。而业界的解读则要丰富许多,例如,今后对会计专业技术资格的管理,要将取得会计专业技术资格作为会计人员提升专业能力、证明职业素养的重要途径。也就是说,以前是考出了一张会计从业资格证就可以入行,现在大门敞开了,但门槛却提高了,不是手持一张资格证就行,而是必须先取得专业技术资格,或叫专业技术职称,才能从事本行业。这就契合了修订会计法所提出的“应该具备从事会计工作所需



孙绍波画

要的专业能力”要求。如何证明从业者是否具备专业能力?业内专家认为,会计是技术性较强的专业,要证明专业能力并不难,只需看从业者有没有拥有会计的职称证书,有没有通过注册会计师考试,有没有大学会计专业的系统学习经历。说

白了,就是让“本专业的技术人员做本专业的事”。

会计从业资格,俗称“会计证”或“会计上岗证”。从既有的“会从”认定来看,其暴露出的问题已被诟病多时。不说是不是属于“浆糊考试”之类,至少是不够严谨,而且还

是不够专业的。据统计,我国会计从业人员已经超过2000万人,其中怀揣“会计证”的有1000多万人,但在财政部门备案的会计人员数量却远远少于持证数量。这说明,很多持证“会从”其实并不具备执业所需足够的理论知识与操作技能。

在百度上好奇地键入了“会计从业资格证”7个字,跳出的条目多达2000万条,首先跃入眼帘的,以及占据相当多页面的,是诸如“考证轻松过”“上岗终身宝典”之类的广告。如果再键入“代考会计从业资格证”几个字,竟也会有近10万条信息扑面而来,既有案发后的警示消息,更有当事人买卖证书时赤裸裸的讨价还价。

自2013年以来,国务院分7批审议通过取消的国务院部门职业资格许可和认定事项共434项,其中专业技术人员职业资格154项、技能人员职业资格280项。至此,国务院部门设置的职业资格许可和认定事项已取消70%以上。此次,“会从”又取消了,考证又少了一项,围绕着“会从”考证而衍生出的一系列教材编写、教务管理、考试培训和发证补证等“钱袋子”工作,一下子被釜底

抽薪。以前傍“会从”利益链而习惯了朝南坐的主,如今多半是“默默无语两眼泪,耳边响起下课声”。

从不题字的朱德基,却破例给国家会计学院题词“不做假账”,掷地有声,警示高悬。但反过来想一想,如果“会从”的入行资格是可以“买”来的或“混”来的,社会还能指望他们恪守“不做假账”的职业操守底线吗?

应当看到的是,包括会计工作在内,社会上还有许多专业性的工作,不是任何人都可以“考个资格证”就能胜任的。此次会计法修法,提出的“会计人员应当具备从事会计工作所需要的专业能力”,其导向的目标便是“本专业的技术人员做本专业的事”。

对标党的十九大报告提出的“放宽服务业准入限制,完善市场监管体制”的要求,变对从业者“论资格”的死杠杠到“论能力”的活标准,其所体现的明确信号,还不仅仅是政府简政放权这么一条,而是对专业技术人才用人、选人、管人理念的重大转变。这样的变化,在全面深化改革的进程中,无疑是极具昭示意义的。

不忘初心 牢记使命 永远奋斗

用新思想武装头脑 用新作为开创未来

——学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团宣讲活动综述

为更好地学习贯彻党的十九大精神,11月上中旬,学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团奔赴全国各地开展宣讲。连日来,中央宣讲团奔走于大江南北,在各地作报告36场,举办各种形式的互动交流近60场,直接听众近52万人,通过电视、网络等渠道间接收听收看的达2100多万人。

透彻深入的宣讲、鲜活生动的解读,让广大干部群众深受教育鼓舞。大家表示,要进一步带着感情、带着责任学习党的十九大报告,深刻领会报告的丰富内涵,把思想和行动统一到党的十九大精神上来,以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南,不忘初心,牢记使命,奋力走好新时代的长征路。

讲清楚、说明白

把党的十九大精神学
习宣传贯彻做实做细做深

深入学习宣传贯彻党的十九大精神,是当前和今后一个时期全国的首要政治任务。

为推动兴起学习宣传贯彻党的十九大精神热潮,中央决定由中宣部会同中央有关部门组成中央宣讲团。此次中央宣讲团主要由参加党的十九大文件起草工作的有关同志组成,宣讲团成员理论造诣高,实践经验丰富。

11月1日,学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团动员会在京召开。动员会当天,中央宣讲团成员就“马不停蹄”地进行集体备课,认真准备宣讲稿。

11月3日上午,学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团首场报告会在人民大会堂举行。面向全国的“中

央级”宣讲活动大幕开启。

自11月5日至11月11日,中央宣讲团成员分赴各地。他们不仅为广大干部群众带去全面深刻、透彻详细的宣讲报告,还深入基层与百姓面对面互动交流,针对大家关心的热点焦点问题进行权威解读。

在山西太原的宣讲报告会上,中共中央政治局委员、中央纪委书记杨晓渡从坚决维护习近平总书记党中央和全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的特殊重大意义和丰富内涵,两个一百年奋斗目标战略部署,我国经济社会发展重大战略部署,坚定不移推进全面从严治党等几个方面进行了具体阐释。

“宣讲内容全面,紧扣山西实际,令人深受鼓舞。”太原钢铁集团有限公司科研人员王玉玲说,“作为一名科研人员,我将在十九大精神引领下,安心钻研创新,争取更多创新成果。”

在重庆市委礼堂,中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔紧扣党的十九大报告,理论联系实际,从党的十九大主题和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想、过去5年的历史性成就和历史性变革、中国特色社会主义新时代、我国社会主要矛盾的变化、两个一百年奋斗目标的战略部署、我国经济社会发展重大战略部署和坚定不移推进全面从严治党等8个方面,对党的十九大提出的新思想、新论断、新要求、新任务作了全面深刻阐述。

“很受教育!”重庆市教委主任赵为粮指着写满的笔记本说,宣讲是进一步贯彻落实十九大精神的重要辅导报告和高规格党课。

冬日的清华大学校园,200多名师生专心聆听中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明宣讲党的十九大精神。黄坤明强调,党的十九大系统阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想,提出了新时代中国特色社会主义基本方略,规划了在全面建成小康社会基础上全面建设社会主义现代化国家的时间表路线图,为实现中华民族伟大复兴提供了科学指引。希望清华大学在推动党的创新理论进教材进课堂进头脑上做深做实、走在前列。

“宣讲很生动,牢牢抓住了大家的注意力,理论高屋建瓴,但举的例子却非常鲜活生动,让我对党的十九大精神有了更深入的认识。”清华大学新闻与传播学院博士生王竟达说。

在北京会议中心,中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇结合北京实际,用详实数据和丰富案例作宣讲报告。他说,进入新时代,首都的发展与党和国家的使命更加紧密地联系在一起,要顺应实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的历史进程,履行好应尽职责和使命,建设伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都。最重要的就是牢牢把握首都城市战略定位,以首善标准加强“四个中心”功能建设,做好“四个服务”。

领会深、领会透

让党的十九大精神家喻户晓深入人心

从东南沿海到西北边陲,一场场学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团报告会如期举行。贵州、湖南、

内蒙古、广西、江苏、河北、浙江、吉林、湖北、宁夏……中央宣讲团在各地的报告会座无虚席,人们聚精会神聆听,认真记好笔记。更多的人通过电视电话会议形式、网络直播等方式聆听宣讲。

聚焦到习近平新时代中国特色社会主义思想是党必须长期坚持的指导思想上,聚焦到5年来党和国家事业取得历史性成就和发生历史性变革上,聚焦到作出中国特色社会主义进入了新时代、我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾等重大政治判断的深远影响上,聚焦到贯彻落实党的十九大重大决策部署上,聚焦到以习近平同志为核心的新一届中央领导集体是深受全党全国各族人民拥护和信赖的领导集体上,聚焦到习近平总书记是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的领袖上……娓娓道来、切中肯綮的宣讲报告,犹如下了一场“及时雨”,扎实有效地推动党的十九大精神走进基层、走进群众,帮助全社会进一步加深对党的十九大精神实质、精髓要义、政策措施的认识,受到各地干部群众的热烈欢迎。

学习党的十九大精神要带着问题学,贯彻党的十九大精神也要带着问题去。

连日来,中央宣讲团成员进企业、进农村、进机关、进校园、进社区,与各地干部群众围坐在一起,像拉家常一样为大家答疑解惑,让宣讲活动既有高度,更有温度。

广东、天津、上海、山东、辽宁、四川、海南、云南、黑龙江、福建……中央宣讲团每到一地,人们都抓住与宣讲团成员面对面交流的机会提

问。宣讲团成员耐心作答,让大家觉得很亲切、很“给力”、很“解渴”。

学中干、干中学

引领干部群众把思想行
动统一到党的十九大精神上来

“宣讲报告会具有很强的思想性、指导性、针对性,聆听宣讲,让我对十九大报告的主要精神、重要意义有了更全面的认识。”“我们要在学懂、弄通、做实上下真功夫,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。”……

聆听宣讲后,各地干部群众结合自身实际,表达了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引、为早日实现中国梦努力奋斗的信心和决心。

放眼全国,学习贯彻党的十九大精神的热潮正在蓬勃兴起。在中央宣讲团的示范引领下,各地精心组织面向基层的对象化、分众化、互动化宣讲活动。为更好地培训地方宣讲骨干,中宣部于11月1日至4日在京举办学习贯彻党的十九大精神研讨班,11月9日向各地发出关于做好学习贯彻党的十九大精神基层宣讲工作的通知,对学习贯彻落实党的十九大精神基层宣讲工作作出安排。

在学懂、弄通、做实上下功夫,在落细、落小、落实上下功夫。生动宣讲与积极学习的同频共振,在全社会营造出贯彻落实党的十九大精神的浓厚氛围,让党的十九大精神落地生根、开花结果,激发辉映新时代的奋进力量,开创标注新时代的光辉未来。

新华社记者

(据新华社北京11月14日电)